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Temat: Komunia Święta najwspanialszym prezentem.
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Jeśli do jakiegoś miasta ma przyjechać prezydent albo jakaś ważna osobistość, odpowiedzialne służby sprzątają ulice, przyozdabiają domy, wywieszają flagi. Gdy do naszej ojczyzny przyjeżdżał wspaniały gość św. Jan Paweł II – przygotowywaliśmy się na to spotkanie długo, a potem wszyscy go witaliśmy. Jeśli ktoś nie dał rady być w miejscu spotkania – oglądał transmisje w telewizji (pokazujemy zdjęcia z pielgrzymek papieskich). W Komunii Świętej przychodzi do nas Najważniejszy Gość – sam Pan Jezus. Każde takie spotkanie z Panem Jezusem powinniśmy jak najlepiej przeżyć.

Jeśli Pan Jezus obecny w Komunii Świętej nie jest dla nas najwspanialszym prezentem to znaczy, że jeszcze nie jesteśmy dostatecznie przygotowani do przyjęcia Pierwszej Komunii Świętej i należałoby się ze wszystkich sił postarać o to, by zajął On pierwsze miejsce wśród innych prezentów.

Przypomnijmy sobie, jak spotkanie z Panem Jezusem przeżywała Nennolina? 


Nie możemy zmarnować tej chwili, gdy Pan Jezus przybywa do nas i karmi nas swoim Ciałem. Pamiętajmy, gdy przyjmujemy Pana Jezusa w Komunii Świętej, to nasze serca stają się jakby tabernakulum. Starajmy się jak najlepiej Go ugościć – tak, jak na to zasługuje. Pan Jezus przybywa do naszych serc z wieloma łaskami oraz by nas przemieniać. Przybywa, by sprawiać, że będziemy stawać się lepszymi, świętymi.
Książka, katechizm str. 120 i 121, ćwiczenia 1, 2, 3, 4 i 5 str. 157 - 160

  (ćw. 5 mała podpowiedź) -  https://www.youtube.com/watch?v=yz_t5YXgr4c
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